

□徐秀生

近七千个日夜,不但要照顾瘫痪的丈夫和半身不遂的公婆,抚养孩子长大成人,还要承担起这个不幸家庭的全部,这对任何一位农村女性而言,都是难以承受的负担,而有这样一位叫毛月凤的女子,却将这些重担全部扛在自己肩上。她精心照料瘫痪的丈夫,细心为生活不能自理的公婆按摩、翻身,一次次重复着这种单调乏味的工作,独自撑起一个家庭18年,用当代女性最朴实、最善良的方式,诠释了对爱的忠贞以及家庭的责任担当,传递人间正能量。

日前,笔者回淳安老家省亲,在与好友闲聊时,邻村的老村长讲述了一位农村妇女18年如一日孝媳贤妻的感人故事。为此笔者怀着敬意拜访了故事的主人公——毛月凤。

孝媳贤妻毛月凤

18年执着坚守 传递人间正能量



风雨同舟,夫妻合唱脱贫曲

在淳安县石林镇茶园村坑坞自然村的一个山脚下的一间小楼中,笔者见到了毛月凤。她正在给瘫痪在床的丈夫擦洗身体,更换尿不湿。“不好意思,还没擦好,你们先坐下”,见到我们,她热情地招呼着。环视四周,屋内窗明几净,简陋的家具一尘不染,室内也没有一丝异味,一台残疾轮椅摆在房门口,仿佛在等待着它的主人。房前屋后也收拾得井井有条,看上去不像是家里有常年瘫痪病人的房间。毛月凤一次

次重复着这种单调乏味的“工作”。

料理完毕,毛月凤坐下,将她的故事娓娓道来……

1987年,家住石林镇双岭村的毛月凤经人介绍与邻村的张国松结为夫妻。婚后她从邻居的口中了解到,夫家的公公婆婆常年体弱多病,是村里出了名的“药罐子”,也是村里年年挂号的“困难户”。毛月凤对夫家的处境虽不甚了解,但经过接触,这个家虽然贫困,但是丈夫诚实厚道,勤

快能干,于是她暗下决心,今后要用自己双手甩掉贫困帽子。

新婚伊始,夫妻俩的“班”便全年无休,白天去水厂打工,下班后到田里耕地种粮,挑水担粪,割草喂猪,经过夫妻俩风雨同舟的辛勤努力,不到十年光景,这个家不仅还清了债务,还在娘家人帮助下从摇摇欲坠的泥房,换成了二层小洋房,同时也添了个孝顺懂事的男孩子。回忆起婚后十年的那段时光,毛月凤一脸沉静。

祸不单行,一个家庭两个瘫

正当毛月凤与丈夫憧憬着幸福和美好的未来时,天有不测风云,2003年端午节前后的一个下午,丈夫在送货的途中突发头晕,昏迷过后不省人事,工友将其送到医院,经诊断,丈夫因动脉瘤引起蛛网膜下腔出血。突如其来的噩耗,犹如晴天霹雳,毛月凤彻底懵了。她赶到医院后,医生告知“你丈夫随时有生命危险,即使抢救过来也有可能瘫痪或者癫痫,终生将在床上度过,你要有思想准备”。“他是家里的顶梁柱,他还年轻,我不能没有他。”毛月凤如此回应对着医生。经过一个多月的全力救治,丈夫的命总算保住了,之后,毛月凤为了给丈夫治疗想尽了各种办法,中医、西医、针灸……能尝试的都尝试了,最终还是落下了半身瘫痪的后遗症。为了给丈夫治病,毛月凤拿出了家里全部积蓄,还东拼西凑欠下了十多万的债务。

那一年她38岁,儿子才

15岁。

丈夫瘫痪后,思维不清,生活不能自理。照料丈夫,抚育孩子,赡养公婆的重担全部压在毛月凤的肩上,从此她过上了“起得比鸡早,睡得比狗晚”的艰难日子。为了让丈夫身上舒服点,她每天坚持为丈夫擦洗一次身子,清理大小便,换上干净的尿布,说到动容处,丈夫张国松口齿不清却一字一句的插话道:“我心疼她,平时我尽量少吃点流食,少喝点水,少吃东西,减少排便。”

那些年的春耕秋收,毛月凤都会甩开膀子,像男人一样,在地里种地插秧,她是村里出名的“男人婆”,老村长吴永林说。

公公婆婆老了,且体弱多病,丈夫的弟弟看她那么累都说老人不要她负担。“那怎么行,国松尽不了孝还有我媳妇”,她硬是与小叔子轮流照顾公婆。

然而福无双至,祸不单行,就在她努力照料丈夫,为生活

而打拼时,厄运再次降临。她的婆婆患上了和丈夫同样的病人院治疗,让本就艰辛的家庭雪上加霜,但是她毫无怨言地挑起了照顾婆婆的重担,四处奔波竭尽全力为婆婆治疗。婆婆出院后,为一心一意照顾好两位瘫痪的亲人,毛月凤辞掉了水厂的工作,将瘫痪的婆婆接到自己的身边,“母子两代在身边,老伴婆婆右伴郎”的生活在一起。为了防止丈夫和婆婆身体萎缩、长褥疮,她每天坚持为每人不少于六次翻身,敲背,按摩手脚。每天的坚持常常让自己腰酸背痛。

一天,一年年,毛月凤一次次重复着这种单调乏味而又忙碌的生活,把美好的青春奉献给了病榻中的丈夫和公婆,18年来她几乎没有睡过一个安稳觉。2009年8月,瘫痪在床八年多的婆婆终因年事已高,离开人世。

婆婆走了,走得很安详,想必她老人家有这样孝顺的媳妇也没有什么牵挂的了。

坚韧乐观,弘扬传统美德

问及今后的打算,毛月凤说:“他是孩子的爸,是我的丈夫,我还是要一如既往地服侍他、照顾他,直到我自己也动不了的那一天,这是我的义务也是我的责任”。

“18年来虽然吃了很多苦,受了很多累,但我也发自内心的感受到了党和政府基层组织以及众多好心人对我这个不幸家庭的关心和扶持。村党支部书记‘一班人’每逢节假日,

总会带着粮油等日常用品上门慰问,前些年还帮我们办理了低保,使生活有了一定的保障,农夫山泉的工友知道我的遭遇后,每到中午就催我回家生火做饭,属于我的工作,由工友们帮着干。”毛月凤眼含泪水动情地说。

看到母亲无怨无悔,不辞辛劳地照料爷爷奶奶和父亲,毛月凤的孩子张晓辉从小看在眼里,记在心中。张晓辉告诉

笔者,母亲的性格坚韧乐观,一个人操持着整个家,从没见母亲哭过怨过。18年来妈妈用爱和行动,诠释了作为一位妻子的责任与担当,把勤劳善良的好家风深深地烙在我心里。现在我也有了自己的家和一份体面的工作。为了帮助母亲照顾父亲,我和太太已经商量好,由媳妇接过母亲的班,照顾父亲,尽最大的努力让母亲安享晚年。



结束了省亲的旅途,石林镇茶园村党支部书记张富根打来电话:“毛月凤面对瘫痪的丈夫和婆婆,毅然选择用瘦弱的肩膀挑起生活的重担,担起一个濒临破碎的家,这一担就是18年,她用这些看似很平凡的事,给我们小乡村注入了向上因子,在这个日渐浮躁的今天,给我们带来一丝温暖,一份感动,是我们乡村的骄傲。”